

## НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

---

---

**Д.В. ЗЕЛЕНОБОРСКАЯ**

кандидат экономических наук,  
ученый секретарь ФГБУН Институт экономики РАН

### ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК В 2024 ГОДУ

EDN: YFRTIE

DOI: 10.52180/2073-6487\_2025\_1\_167\_176

В 2024 г. Институт экономики Российской академии наук проводил научно-исследовательскую деятельность в соответствии с Программой фундаментальных научных исследований в Российской Федерации на долгосрочный период (2021–2030 гг.) в рамках 11 тем государственного задания.

#### **Основные результаты научной деятельности**

В коллективной монографии «Трансформация российской экономики в условиях формирования технологического суверенитета» (Под ред. Е.Б. Ленчук // М.: ИЭ РАН, 2024) исследуются проблемы трансформации российской экономики в условиях внешних ограничений, сформулированы основные концептуальные подходы к структурной и технологической модернизации российской экономики в контексте обеспечения технологического суверенитета и перехода к устойчивой модели развития. Особое место в монографии занимает анализ конкретных практик обеспечения технологического суверенитета в системообразующих отраслях российской экономики, таких как машиностроение, станкостроение, электронное машиностроение, информационно-коммуникационный сектор, фармацевтическая отрасль, топливно-энергетический комплекс, аграрно-промышленный комплекс. Дана оценка

предпринимаемых мер по преодолению импортозависимости в этих отраслях в течение 2022–2024 гг., а также степени их эффективности.

В коллективной монографии «Экономические особенности становления нового мирового порядка: вызовы для России» (Под общ. ред. В.И. Маевского, С.Г. Кирдиной-Чэндлер // СПб.: Алтейя, 2024) рассмотрены вызовы для современной экономической теории и экономической политики, прежде всего в России, связанные с фундаментальными качественными изменениями в современной мировой экономической системе; представлены результаты использования новых теоретических и методологических подходов при исследовании происходящих изменений в российской экономике. Особое внимание уделено перестройке валютно-финансовых отношений, роли технологий в трансформации экономической структуры, макроэкономическим и институциональным условиям эффективного встраивания России в экономику нового мирового порядка. Рассмотрены необходимые изменения в национальной экономической политике для создания в России «экономики развития».

В коллективной монографии «Современные институты государственного управления: вызовы, адаптация, развитие» (Под общ. ред. И.И. Смотрицкой, С.И. Черных // М.: ИЭ РАН, 2024) рассматривается широкий спектр фундаментальных вопросов, связанных с адаптацией и развитием современных институтов государственного управления в контексте среднесрочных и долгосрочных задач российской экономики. Обосновываются и раскрываются теоретико-методологические подходы к формированию новой публичной парадигмы государственного управления. Исследуются актуальные проблемы адаптации институтов государственного управления к условиям новой геополитической и экономической реальности, что требует организационных и управленческих новаций, разработки комплекса мер для нивелирования последствий санкционного давления. Даются предложения и рекомендации по публичному развитию институтов государственного управления на стратегическую перспективу.

В сборнике научных трудов «Россия и Таджикистан в условиях меняющейся мировой экономики» (Под ред. З.А. Дадабаевой // М.: ИЭ РАН, 2024), подготовленном на основе выступлений участников состоявшейся в 2023 г. Международной российско-таджикской научно-практической конференции, рассмотрены актуальные проблемы развития экономик России и Таджикистана и вопросы взаимного сотрудничества с учетом текущих особенностей развития национальных экономик. Особое внимание уделено теоретическим и практическим вопросам реализации стратегии превентивной экономической политики Таджикистана. Исследованы вопросы состояния рынков труда двух стран и проблемы миграционного сотрудничества. Дан анализ роста взаимной торговли

в условиях санкций, рассмотрены проблемные зоны и перспективы развития внешнеэкономических связей России и Таджикистана.

Сборник научных трудов «Страны «пояса соседства» России: модели развития и вопросы сотрудничества» (Отв. ред.: Л.Б. Вардомский, М.О. Тураева, Н.В. Куликова // М.: ИЭ РАН, 2024) посвящен памяти заслуженного деятеля науки РФ Светланы Павловны Глинкиной, оставившей большое научное наследие, связанное с изучением трансформаций постсоциалистического мира. На основе научных подходов С.П. Глинкиной авторы сборника проводят анализ текущего состояния и перспектив развития экономики и интеграции в странах российского «пояса соседства» по двум направлениям: «Европейские исследования» и «Евразийские исследования».

В сборнике научных трудов «Союзное государство в современных экономических и геополитических условиях: вопросы эффективного использования новых возможностей» (Под ред. Л.Б. Вардомского, А.С. Кузавко // М.: ИЭ РАН, 2024), подготовленном на основе выступлений участников состоявшейся в 2023 г. международной научной конференции, исследуются проблемы и перспективы развития Союзного государства в текущих геополитических и экономических условиях. Обоснована необходимость расширения производственной кооперации между двумя странами как в рамках существующих институтов интеграции, так и путем создания новых, соответствующих современным вызовам. Показана важная роль наращивания сотрудничества в области образования и науки, в сфере финансов, развития предпринимательства, формирования общей идентичности. Исследованы проблемы развития приграничных регионов и приграничного сотрудничества, а также роль Союзного государства в координации деятельности с другими интеграционными объединениями с участием Беларуси и России.

В сборнике научных трудов «Монголо-российские экономические отношения: текущие проблемы и новые возможности» (Под ред. Л.Б. Вардомского, А.Г. Пылина, В.В. Доржиевой // М.: ИЭ РАН, 2024), подготовленном на основе выступлений участников международных российско-монгольских конференций 2023 и 2024 г., рассматриваются различные аспекты экономического сотрудничества Монголии и России, включая актуальные проблемы торгового, инвестиционного, промышленного и инновационного взаимодействия двух стран. Делается вывод, что нынешнее состояние экономического взаимодействия России и Монголии не соответствует как достигнутому уровню сотрудничества в политической сфере, так и имеющимся возможностям. Особое внимание уделяется подписанию соглашения о зоне свободной торговли между Монголией и ЕАЭС.

Сборник научных трудов «Экономическая теория: встреча с реальностью» (Отв. ред. А.И. Волинский // М.: ИЭ РАН, 2024) подготовлен на

основе выступлений участников ежегодной всероссийской конференции молодых ученых, проводимой ИЭ РАН. Сборник обобщает доклады, сделанные на конференции в 2022 и 2023 г. Исследована внешнеторговая проблематика, рассмотрены актуальные вопросы технологических вызовов и изменений, характеризующих современное экономическое развитие, а также проблемы гуманитарного, культурного и дискурсивного измерения экономического развития.

В ежегоднике «Мониторинг доходов и уровня жизни населения России – 2022 год» (Отв. ред. В.Н. Бобков, А.А. Гулюгина. Вып. 2(203) // М.: ИЭ РАН, 2024) проанализированы сформировавшиеся тенденции динамики показателей уровня и качества жизни населения; исследовано состояние рынка труда; дан анализ покупательной способности населения, его потребительского поведения, уровня государственной социальной поддержки. Дана оценка социально-экономического расслоения населения по разработанным авторами методикам, социальным стандартам доходов и жилищной обеспеченности. Проведен сравнительный анализ уровня и качества жизни населения субъектов РФ. Дан краткосрочный прогноз основных индикаторов уровня жизни. Представлены выводы и рекомендации, направленные на решение накопившихся в этой области проблем.

В докладе Р.Э. Абдулова «Экономическая безопасность отраслей электронной промышленности и ИТ» (М.: ИЭ РАН, серия «Научные доклады ИЭ РАН», 2024) отмечается, что в настоящее время государственные меры поддержки электронной промышленности и ИТ недостаточны для строительства конкурентоспособной и эффективной отечественной промышленности. Предложен комплекс мер, включающий институциональные преобразования, изменения бюджетно-финансового регулирования, внедрение институтов планирования и применение иных способов стимулирования, позволяющих достичь экономической безопасности отечественных производителей электронной промышленности и ИТ.

В докладе А.А. Афанасьева «Цифровая трансформация промышленного производства: теоретические аспекты и политика ее реализации» (М.: ИЭ РАН, серия «Научные доклады ИЭ РАН», 2024) раскрывается сущность цифровой трансформации промышленного производства, дается характеристика ее технологического базиса; определяются глобальные тенденции развития соответствующих технологических рынков; приводится методика оценки «цифровой зрелости», а также готовности отечественного промышленного производства к цифровой трансформации; дается характеристика этапов и содержания политики цифровой трансформации, оцениваются перспективы курса на цифровую трансформацию в России.

В докладе В.И. Волошина, А.С. Качелина, О.В. Шимко «Российская энергетика в условиях санкций: новые вызовы и перспективы» (М.: ИЭ РАН, серия «Научные доклады ИЭ РАН», 2024) рассматриваются вопросы перехода к ресурсно-инновационной экономической модели хозяйствования. Анализируется роль нефтегазовых доходов в федеральном бюджете России. Значительное место уделено вопросам международного сотрудничества в формировании новых экспортных маршрутов российского топлива. Оцениваются перспективы российской энергетики в условиях перехода к низкоуглеродной экономике, новые подходы при разработке обновленной энергетической стратегии.

Обоснованию значимости использования критериев экономической безопасности в системе стратегического управления, прогнозирования и бюджетирования посвящен доклад И.В. Караваевой «Ориентиры экономической безопасности РФ в контексте стратегического управления и бюджетирования» (М.: ИЭ РАН, серия «Научные доклады ИЭ РАН», 2024). Рассмотрены возможности и охарактеризованы основные направления, принципы и методы включения управленческих механизмов определения и регулирования рисков социально-экономической направленности в качестве структурных составляющих в систему государственного администрирования, бюджетирования и стратегического планирования.

В докладе А.Г. Коломийца «Экономическая безопасность науки: противоречивые тренды» (М.: ИЭ РАН, серия «Научные доклады ИЭ РАН», 2024) определена экономическая безопасность российской науки как состояние защищенности от внешних и внутренних угроз, которое обеспечивает ведущую роль российской науки в формировании и реализации стратегических приоритетов РФ в области научно-технического развития. Рассмотрены значимые угрозы, позитивные и негативные тенденции, влияющие на защищенность российской науки в условиях долгосрочных изменений, связанных с переходом к экономике знаний и формированием нового миропорядка.

В докладе И.А. Николаева «Возможности и ограничения бюджетного импульса в экономической политике России в условиях санкций» (М.: ИЭ РАН, серия «Научные доклады ИЭ РАН», 2024) дана оценка перспективам бюджетного импульса как ключевого направления экономической политики России в условиях санкций. Несмотря на явный положительный результат от проведения политики масштабного бюджетного стимулирования экономики, у бюджетного импульса есть и очень серьезные ограничения. Среди таких ограничений выделяются: ускорение инфляции и связанное с этим ужесточение денежно-кредитной политики, рост долговой нагрузки, повышение налогов и пр. Обосновывается вывод о том, что в российской экономике сложилась сложная ситуация, когда, с одной стороны, отменить проведение политики

бюджетного импульса в сложившихся условиях нельзя, а с другой - экономика все больше приближается к ситуации, когда проводить ее будет невозможно.

В докладе Б.А. Шмелева и А.Г. Пылина «Геополитические и экономические факторы во взаимодействии России и постсоветских государств в условиях украинского кризиса» (М.: ИЭ РАН, серия «Научные доклады ИЭ РАН», 2024) исследуются геополитические и экономические факторы в отношениях между Россией и постсоветскими странами в контексте украинского кризиса. Авторы предпринимают попытку оценить причины и последствия нейтральности большинства постсоветских государств в отношении антироссийских санкций с учетом специфики их двусторонних связей с Российской Федерацией и участия в региональных объединениях (Союзное государство, ЕАЭС, ОДКБ, СНГ). Анализируется динамика, структура и этапы торгового взаимодействия России с постсоветскими странами в 2022–2024 гг. Проводится авторская типология стран данного региона по соотношению экономических и геополитических факторов в их взаимодействии с Россией.

В докладе Е.С. Сазоновой «Проблемы безопасности цифровой среды в сфере государственного управления» (М.: ИЭ РАН, серия «Научные доклады ИЭ РАН», 2024) рассмотрены складывающиеся контуры государственного регулирования процессов цифровой трансформации государственного управления. Основное внимание уделяется выявлению, рассмотрению и анализу ключевых проблем обеспечения безопасности цифровой среды и возникающих в контексте перехода к цифровому государственному управлению рисков. Исследованы вопросы реализации экспериментальных режимов в сфере развития цифровых технологий, включая технологии искусственного интеллекта, а также оценены перспективы применения в России институтов цифрового социального мониторинга.

В докладе И.И. Смотрицкой и Н.Д. Фроловой «Управление компаниями с государственным участием: вопросы теории и эмпирические измерения» (М.: ИЭ РАН, серия «Научные доклады ИЭ РАН», 2024) исследуется комплекс теоретических и прикладных проблем, связанных с трансформацией роли государства в современной экономике, адаптацией экономической деятельности государства к новым глобальным вызовам. В качестве одного из возможных направлений такой адаптации рассмотрено развитие рыночных форм экономической деятельности государства, в том числе посредством участия в акционерном капитале компаний. На основе результатов эконометрического моделирования дана оценка влиянию инсайдерской собственности на показатели эффективности экономической деятельности компаний, обоснован вывод о возможности использования института инсайдерской собственности для согласования интересов стейкхолдеров и повышения качества управления компаниями с государственным участием.

В докладе Н.Д. Фроловой «Управление компаниями с государственным участием (зарубежная практика)» (М.: ИЭ РАН, серия «Научные доклады ИЭ РАН», 2024) обобщены современные концептуальные подходы к управлению компаниями с государственным участием, проведен сравнительный анализ опыта такого управления на примере Китая и Норвегии, стран с исторически высоким участием государства в предпринимательском капитале. Выделены ключевые особенности моделей управления компаниями.

Роль современной геополитической фрагментации в новой регионализации глобального экономического пространства рассматривается в докладе Б.А. Хейфеца «Станет ли современная геополитическая фрагментация долговременной тенденцией новой регионализации глобального экономического пространства?» (М.: ИЭ РАН, серия «Научные доклады ИЭ РАН», 2024). Проведена классификация типов регионализации и выделен новый этап в развитии региональной политики, который был назван геополитическим регионализмом. Даются общие оценки экономических последствий геополитической фрагментации и ее отдельных проявлений в формировании национальных экономических стратегий, а также в торговой, инвестиционной, валютно-финансовой и технологической сферах международных отношений. Определяются несколько возможных сценариев развития геополитической фрагментации в среднесрочной перспективе и делаются некоторые выводы для внешнеэкономической политики.

В коллективном научном докладе «Юанизация в России: политический конструкт или экономическая реальность?» (М.: ИЭ РАН, серия «Научные доклады ИЭ РАН», 2024) анализируется феномен юанизации российской экономики: замещения привычных иностранных валют – доллара США и евро – китайским юанем. Цель авторов доклада – основываясь на доступной исследователям информации, ответить на вопрос: является ли юанизация российской экономики политическим конструктом или дискурс юанизации действительно имеет свои объективные основания в экономической реальности.

В 2024 г. сотрудниками ИЭ РАН опубликовано более 380 научных статей в рецензируемых научных журналах, индексируемых в российских и зарубежных информационно-аналитических системах научного цитирования.

## Научно-организационная деятельность ИЭ РАН

В целях координации научных исследований и активизации внедрения результатов научно-исследовательских разработок в практику Институтом экономики в 2024 г. был проведен ряд научно-организационных мероприятий:

### **Конференции и симпозиумы:**

- Научная конференция к 300-летию основания Российской академии наук «Академическая экономическая наука о проблемах социально-экономического развития России: история и современность» (Москва, 12–13 марта, совместно с ООН РАН, ЦЭМИ РАН, ИНП РАН, ИНИОН РАН);
- Всероссийская научно-практическая конференция «VIII Сенчаговские чтения» (Москва, 9–10 апреля);
- Международная научная конференция «Российско-монгольские экономические отношения в контексте евразийской интеграции» (Москва, 21–22 мая, совместно с Посольством Монголии в РФ);
- Международная конференция «Китай и Россия: на пути модернизации» (Москва, 19 июня, совместно с Институтом России, Восточной Европы и Центральной Азии Китайской академии общественных наук);
- IX Всероссийская школа по институциональной и эволюционной экономике для молодых исследователей (Екатеринбург, 3–5 октября, совместно с ИЭ УрО РАН, Уральским федеральным университетом имени первого президента России Б.Н. Ельцина);
- Научно-практическая конференция «Цифровые валюты и активы: проблемы и перспективы» (Москва, 8–9 октября, совместно с НИУ «Высшая школа экономики»);
- VI Октябрьская научная конференция по проблемам теоретической экономики «Политические и экономические механизмы общественного выбора» (Москва, 14–15 октября, совместно с Новой экономической ассоциацией, Журналом Новой экономической ассоциации, НИУ ВШЭ, МШЭ МГУ имени М.В. Ломоносова);
- Ежегодная всероссийская конференция молодых ученых «Экономическая теория: встреча с реальностью. Проблемы устойчивого развития: вызовы для России и мира» (Москва, 25 октября);
- Богомоловские чтения к 300-летию основания Российской академии наук «Россия и ее соседи: вопросы сотрудничества и суверенного развития в меняющемся миропорядке» (Москва, 12–13 ноября, совместно с ООН РАН и МШЭ МГУ им. М.В. Ломоносова);
- Всероссийская научно-практическая конференция «Риски и возможности стабилизации и улучшения социально-трудового положения и уровня жизни домохозяйств с детьми» (Москва, 27 ноября).

### **Круглые столы:**

- Патерналистское государство в поисках новых механизмов социальной политики. Памяти Л.С. Ржаницыной (Москва, 19 марта);

- Токенизация активов: глобальные тренды и потенциал применения в финансовой сфере России (Москва, 18 марта);
- Обеспечение технологического суверенитета России: вызовы, перспективы и ограничения (Москва, 24 апреля; в рамках XIII Международной научно-практической конференции «Абалкинские чтения»);
- Разнообразные пути прогресса: роль институтов в технологическом развитии России (Москва, 25 апреля, совместно с Южным федеральным университетом);
- Актуальные аспекты экономического взаимодействия Республики Беларусь и Российской Федерации (Смоленск, 3 октября, совместно с Национальной академией наук Беларуси, Смоленским государственным университетом, Ассоциацией «Агентство интеграционных инициатив»);
- Глобальные вызовы: стратегии развития российской экономики (Москва, 27 ноября, совместно с Финансовым университетом при Правительстве РФ);
- Система монетарного регулирования Банка России и Национального Банка Республики Беларусь в условиях цифровой экономики (28 ноября, совместно с Академией управления при Президенте Республики Беларусь и Национальным Банком Республики Беларусь).
- В отчетный период продолжали работу научные семинары Института экономики РАН: «Теоретическая экономика» (рук. д.ф.н. А.Я. Рубинштейн); «Цифровые финансы» (рук. член-корреспондент РАН М.Ю. Головнин); «Теория и моделирование воспроизводственных процессов в экономике» (рук. академик РАН В.И. Маевский). В 2024 г. начал работу научный семинар «Прикладная эконометрика» (рук. д.э.н. О.А. Кислицына).

### *Экспертная деятельность*

В 2024 г. Институт экономики сотрудничал в области экспертной деятельности с органами исполнительной и законодательной власти, министерствами и ведомствами: Советом Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации, Советом безопасности Российской Федерации, Министерством науки и высшего образования Российской Федерации и др. Продолжал работу Научно-экспертный совет ИЭ РАН по проблемам управления, на заседаниях которого обсуждались проблемы институтов развития, цифровой трансформация государственного управления, вопросы корпоративного управления.

### **Издательская деятельность**

В 2024 г. Институт экономики издавал научные журналы: «Вестник Института экономики Российской академии наук», «Вопросы теоретической экономики», «Мир перемен», «Уровень жизни населения регионов России».

### **Международное сотрудничество**

В 2024 г. Институт экономики продолжал работу по поддержанию международных связей на основе двусторонних соглашений о сотрудничестве с партнерами из зарубежных стран (Армения, Беларусь, Вьетнам, Казахстан, Китай, Таджикистан). Ученые ИЭ РАН принимали участие в международных научных мероприятиях.

Дата поступления статьи: 31.01.2025 г.

#### СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРЕ:

**Зеленоборская Лариса Викторовна** – кандидат экономических наук, ученый секретарь ФГБУН Институт экономики РАН, Москва, Россия  
lvz@inecon.ru

#### ABOUT THE AUTHOR

**Larisa V. Zelenoborskaya** – Cand. Sci. (Econ.), Academic Secretary, Institute of Economics of the Russian Academy of Sciences, Moscow, Russia  
lvz@inecon.ru

#### THE INSTITUTE OF ECONOMICS OF THE RUSSIAN ACADEMY OF SCIENCES IN 2024

In 2024 the Institute of Economics of the Russian Academy of Sciences conducted research activities in accordance with the Program of fundamental scientific research in the Russian Federation for a long-term period (2021–2030) within the framework of 11 topics of the state assignment.